
Liebe Löser, im neuen Jahr ist – endlich – der Preisbericht für das Jahr 2014 

eingetroffen und wird sofort veröffentlicht: Herzliche Glückwünsche den 

Preisträgern und den sonst berücksichtigten Komponisten. Ich hoffe, dass 

dieses Jahr wieder so schöne Aufgaben bringt. Es beginnt mit einem 

Löwenkäfig und einem Turmtanz, beim ersten Hilfsmatt hätte ich auf den 

Bauern auf e6 verzichtet, die beiden anderen werden immer schwieriger und 

das Selbstmatt ist nicht so schwer zu lösen, aber recht schreibintensiv! 

 

       2020/01        2020/02 
       Kurt Keller 

                                       Ulm 

       Dieter Werner (Dübendorf) & 
      Ralf Krätschmer (Neckargemünd) 











        #4                                (14+3) 
       3 Lösungen 

 

 









        #7                                  (5+6) 

       2020/03         2020/04 
       Christer Jonsson 

                         (Schweden) 

        Ivunin + Pankratiew  
                              (Russland) 











         h#2                               (6+6) 
         2 Lösungen 

 









        h#3                              (3+11) 
        3 Lösungen 



Lösungen bitte bis zum 20.02.2020 an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

       2020/05        2020/06 
       Valery Barsukov 
                                      (Russland)  

       Andreas Thoma 
                              Groß Rönnau 











        h#5                                (2+6) 
        b) La3→b1 

 









        s#5                              (13+6) 

Lösungen zur Ausgabe 11/2019  

Der Vierzüger 2019/60 (Hanspeter Suwe) ist eine „übersichtliche Miniatur“ 

(Claus Grupen): 1. Kg3! Kd6   2. Dc4 Ke7   3. De6+ K:d8/Kf8   4. Dd7#/Df7# 

und 1. ... Kd4   2. Dc1 Kd3   3. Se6 Ke2   4. Sf4#. „Wohin soll ich mich 

wenden? fragt sich der einsame schwarze König. Das Verderben ereilt ihn 

sowohl auf der Nord- als auch auf der Süd-Route“ (Baldur Kozdon). 

Die Lösung von Aufgabe 2019/61 (Dieter Walsdorf) lautet: 1. Le5! g3   2.L:g3 

(Zzg.) e6!   3. Lh2! (Zzg.) e5   4. Lf4! e:f4   5. Kg4 f3   6. e:f3#. „Gelungen! Der 

Wartezug 3. Lh2 und das Läuferopfer fallen angenehm auf!“ (Baldur Kozdon). 

„ökonomisches Mattbild mit einem starken Bauern“ (Claus Grupen). 

Das Hilfsmatt 2019/62 (Ivunin + Pankratiew) hat die Lösungen: i) 1. De3 Lg5   

2. Db3 Le3   3. Db4 Lc1# und ii) 1. Dc5 Tg5   2. Db4 Tc5   3. Db2 Tc3#. „Der 

weiße König spielt leider nur indirekt mit“ (Claus Grupen). 

Bei der Aufgabe 2019/63 (Alexander Fica) „kommt man mit einem Doppel-

opfer zu einem ökonomischen Mattbild“ (Claus Grupen): i) 1. Ld3 c:d3          

2. Ke5 d:e4   3. Tf6 Ke3   4. e6 Sc4# und ii) 1. T4e5 Se4   2. Kd5 Ke3   3. Lb7 

Kd3   4. Lc6 c4#. 

Die Widmungsaufgabe 2019/63 (Andreas Thoma) wird gelöst mit 1. Tc8+ Kb6   

2. Tb4+ Ka5   3. Da2+ Kb4   4. Ld2+ Kb5   5. Db3+ Ka6   6. Tc6+ Dc6   7. Db7+ 

mailto:winusm@web.de


D:b7#. „Bei geometrischen Schachmustern nimmt man schon einmal eine 

Treibjagd mit Schachgeboten in Kauf“ (Claus Grupen). 

Leider ist die abgedruckte Aufgabe 2019/65 (Iwan Soroka) inkorrekt. Wilfried 

Seehofer fand folgende kürzere Nebenlösung: 1. Sf5 Th3   2. T:h7 Th4   3. Td7 

Th3   4. Lf7 b3   5. Sd6 Th4   6. Da4+ Kd5   7. e7+ Ke5   8. e8D+ Kf4   9. De4+ 

Kg5   10. Dg6+ Kf4   11. D:d4+ L:d4#. Der Autor schlägt als Korrektur vor, den 

Läufer von g8 nach f7 zu stellen, so geht – hoffentlich – nur die von Torsten 

Linß gefundene Lösung: 1. Sf5 (dr. 2. S:d4+ T:d4   3. Tc7+ Kd6   4. D:d4+ 

L:d4#) Th3   2. Sd6 (dr. 3. Tc7+ K:d6   4. D:d4+ L:d4#) Th4   3. Sb5 Th3   4. Sa3 

Th4   5. Sc2 Th3   6. Sd2 Th4   7. S:f3 (na gut, das kann als Vorbereitung für 

11. Se2 betrachtet werden) Th3   8. Sd2 Th4   9. Sb3 Th3   10. Sc1 Th4         

11. Se2 Th3   12.Sf4 Th4   13. Tc7+ Kd6   14. D:d4+ L:d4#. „sehr schwer“ 

(Claus Grupen). 


